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Збірник наукових статей «Інфомедійна гра-
мотність – невід’ємна складова навчального про-
цесу закладу вищої освіти» пронизаний однією 
ціллю та місією. Місія пов’язана з прагненням 
якомога ефективніше впроваджувати життєво 
необхідну компетенцію критичного мислення, 
дати українським громадянам своєрідний компас 
для безпечної мандрівки у бурхливому інформа-
ційному просторі. Мета є більш приземленою, але 
практично важливою. Треба зробити проміжний 
підсумок масштабного проєкту «Вивчай та розріз-
няй: інфо-медійна грамотність», проаналізувати і 
здобутки, і складнощі, і проблемні аспекти, яким 
варто приділити більше уваги.

Проєкт реалізовується Радою міжнародних 
наукових досліджень та обмінів (IREX) за підтрим-
ки посольств США та Великої Британії, у парт-
нерстві з Міністерством освіти і науки України та 
Академією української преси. Кінцева його мета 
полягає у набутті українськими школярами нави-
чок критичного сприйняття інформації та усві-
домлення ними цінності високоякісної інформа-
ції в контексті шкільної освіти. Проєкт допомагає 
розвинути ефективну та сталу модель інтеграції 
навичок критичного сприйняття інформації в на-
вчальний процес загальної середньої освіти.

Треба зазначити, що до початку роботи цього 
великого проєкту деякі його учасники вже мали 
досвід впровадження медіаграмотності серед 
українських громадян. У 2015-2016 роках IREX 
разом із Академією української преси та StopFake 
за підтримки уряду Канади здійснили масштаб-
ний проєкт «Підвищення рівня інформаційної та 
медіаграмотності громадян України». Тоді гостро 
стояла проблема вразливості дорослих членів укра-
їнського соціуму перед навалою дезінформації. У 
ході тренінгів для тренерів було підготовлено 428 
фахівців, які провели заняття з медіаграмотності 
для 15 010 осіб із чотирнадцяти східних та півден-
них областей України. Це був вражаючий успіх. 
Соціологічні зрізи до та після навчання підтверди-
ли зміни у установках та інформаційній поведінці 
громадян. Тобто вони стали перевіряти важливу 
для них інформацію та стали менш вразливими до 
дезінформації та маніпуляцій. 

У 2017 році почалось впровадження проєкту 
«Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність». 
У навчальний процес загальноосвітніх закладів ін-
тегрувалися елементи інфомедійної грамотності. 
Було обрано п’ять предметів: українська мова (8 
клас), українська література (8 клас), історія Укра-
їни (8 клас), всесвітня історія (8 клас) та мистецтво 
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infospace.
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Анотація: Проаналізовано зміст понять «кому-
нікативна компетентність», «критичне мислен-
ня», «інфомедійна грамотність», окреслено мету 
дисципліни «Українська мова (за професійним 
спрямуванням)». Описано, на прикладі лінгвістич-
них завдань та стратегій розвитку критичного 
мислення, шляхи формування інфомедійної гра-
мотності майбутніх педагогічних фахівців.

Ключові слова: інфомедійна грамотність, кри-
тичне мислення, комунікативна компетент-
ність, фахівці з початкової та дошкільної освіти. 

Постановка проблеми та її зв’язок із 
важливими науковими та практичними за-
вданнями. Компетентнісний підхід у навчанні та 
вихованні є домінантним у теперішньому освіт-
ньому процесі України. По-перше, це спричинено 
якісно іншими кадровими потребами теперіш-
нього соціуму у світовому просторі, зміною вимог 
до майбутніх фахівців із різних галузей, зокрема 
акцентується увага на вмінні вчитися упродовж 
усього життя, здобувати нові знання та сформу-
вати навички для праці, для цікавого, здорово-
го, гідного та спільного життя [4, с. 7]. По-друге, 
іншими психологічними та ментальними рисами 
вирізняються сучасні молоді люди, яких, за «теорі-
єю поколінь» (обґрунтували цю теорію Н. Хоув та 
В. Штраус), називають «generation Ζ» або «поколін-
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ня Ζ», «цифрові люди». Зокрема, у них помітне тяжіння 
до індивідуалізму, самовпевненості й спрямованості до 
успіху. Це покоління потребує співпраці та партнерства, 
заохочення та похвали, йому властиві мобільність, само-
дисципліна, з ним необхідно домовлятися, ці діти будуть 
навчатися, якщо розумітимуть мету навчання. 

З огляду на сказане, актуалізується перегляд змісту 
педагогічної освіти, виокремлення ключових та пред-
метних компетентностей, пошук інноваційних техно-
логій розвитку критичного мислення як невід’ємного 
складника соціальної життєдіяльності людини. 

Мета цієї статті – проаналізувати лінгводидактичні 
шляхи формування інфомедійної грамотності в майбут-
ніх фахівців із дошкільної та початкової освіти на за-
няттях курсу «Українська мова (за професійним спря-
муванням)» засобами стратегій розвитку критичного 
мислення.

Виклад основного матеріалу з обґрунтуван-
ням отриманих результатів. Виокремлюємо в змісті 
обраної мети такі компоненти: комунікативна компе-
тентність, «Українська мова (за професійним спряму-
ванням)», критичне мислення, інфомедійна грамотність. 
Окреслимо зміст кожного з них та спробуємо визначити 
знаменник їхньої взаємодії.

Комунікативна компетентність є однією з ключо-
вих у Концепції “Нової української школи” [3] та в єв-
ропейському освітньому просторі [7] цілком обґрунтова-
но, оскільки забезпечує природну необхідність людини 
в спілкуванні, з одного боку, і сприяє життєдіяльності 
соціуму, його консолідації, з другого. 

Структуру, зміст комунікативної компетентності 
досліджували вітчизняні та зарубіжні науковці: О. Ар-
шавська, М. Вятютнєв, Д. Ізаренков, Д. Крістел, С. Са-
віньон, Н. Гез, О. Казарцева, О. Константинова, Ю. Фе-
доренко, Д. Хаймс, Ю. Пасов, Л. Шипиліна, Б. Бурлесон, 
С. Вілсон, Дж. Грін, У. Літлвуд, Р. Мільруд, Д. Хаймс, Н. 
Хомський та ін. 

Комунікативну компетентність визначаємо як 
здатність людини за допомогою мовних знань, системи 
психічних і поведінкових характеристик усно й письмо-
во висловлювати та тлумачити поняття, думки, почут-
тя, факти й погляди (через слухання, говоріння, читан-
ня, письмо, застосування мультимедійних засобів) [5, с. 
145]. Проаналізувавши наукову літературу, виокремлю-
ємо такі складники комунікативної компетентності: 
• орієнтованість у різноманітних ситуаціях спілку-

вання, яка заснована на знаннях і життєвому досві-
ді індивіда; 

• спроможність ефективно взаємодіяти з оточенням 
завдяки розумінню себе й інших у постійній видоз-
міні психічних станів, міжособистісних відносин і 
умов соціального середовища; 

• адекватна орієнтація людини в самій собі – власно-
му психологічному потенціалі, потенціалі партнера, 
у ситуації; 

• готовність і вміння будувати контакт із людьми; 
• внутрішні засоби регуляції комунікативних дій; 
• знання, вміння і навички конструк-

тивного спілкування; 
• внутрішні ресурси, необхідні для по-

будови ефективної комунікативної дії 
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у визначеному колі ситуацій міжособистісної 
взаємодії.
Одним із основних курсів у формуванні ко-

мунікативної компетентності студентів є «Укра-
їнська мова (за професійним спрямуванням)», що 
належить до циклу обов’язкових дисциплін загаль-
ної підготовки, її вивчають здобувачі різних спе-
ціальностей усіх вишів України. Метою вивчення 
названої навчальної дисципліни є формування в 
здобувачів вищої педагогічної освіти таких, окрім 
комунікативної, компетентностей:
• здатності до пошуку, оброблення та аналізу, 

систематизації й узагальнення інформації, 
зокрема професійно-педагогічної, з різних 
джерел та формулювання логічних висновків;

• здатності актуалізувати та застосовувати ко-
мунікативні знання, навички, вміння, на-
станови, стратегії й тактики комунікативної 
поведінки, здобутий досвід комунікативної 
діяльності, а також індивідуально-психологіч-
ні якості особистості задля успішного здійс-
нення в конкретних умовах педагогічної 
комунікативної діяльності з колегами, з учня-
ми/дошкільниками та їхніми батьками;

• здатності до ефективної міжособистісної вза-
ємодії, зокрема працювати в команді, здат-
ність до співпраці, групової та кооперативної 
діяльності;

• здатності спілкуватися державною мовою на 
офіційно-діловому рівні; володіти навичками 
нормативного літературного мовлення (його 

усною та писемною формами) в різних сферах 
комунікації; здатність до розуміння чужих і 
продукування власних програм комуніка-
тивної поведінки, адекватних цілям, сферам, 
ситуаціям спілкування, активній взаємодії з 
іншими мовленнєвими суб’єктами; уміння во-
лодіти різновидами стилів мовленнєвого спіл-
кування в ситуаціях запобігання та врегулю-
вання конфліктів.
Реалізація мети курсу тісно пов’язана із сут-

ністю поняття «критичне мислення». Ідея розвит-
ку критичного мислення сягає своїм корінням у 
праці відомих американських психологів ХХ ст. В. 
Джемса та Дж. Д’юї. У вітчизняній науці питання 
розвитку критичного мислення в різних аспектах 
досліджували Н. Гупан, Л. Пироженко, О. Поме-
тун, К. Баханов, Н. Вєнцева, Л. Ляшенко, В. Ми-
рошниченко, А. Приходько, Д. Десятов, О. Журба 
та ін. 

Критичне мислення – інтелектуальний про-
цес застосування навичок мислення високого рів-
ня (аналіз, синтез, систематизація, узагальнення, 
суб’єктивна і об’єктивна оцінка інформації, яка 
зібрана суб’єктом навчання через спостереження, 
досвід, рефлексію, міркування та комунікації). Цей 
інтелектуальний процес передбачає ясність, точ-
ність, узгодженість думок, актуальність і справед-
ливість висновків [6, с. 211–212]. Виокремлюють 
такі показники критичного мислення: вміння ста-
вити питання, вміння обґрунтовувати власну по-
зицію, вміння оцінювати та інтерпретувати події, 
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вміння проводити паралелі з теперішнім часом, вміння 
аналізувати передумови та причини події [1].

Інфомедійна грамотність межує з комунікативною 
компетентністю, оскільки медіатексти утворені мовни-
ми засобами; належить до однієї з компетентностей, що 
формуються в межах курсу «Українська мова (за про-
фесійним спрямуванням)»; реалізується засобами кри-
тичного мислення. Ми погоджуємося з тлумаченням Н. 
Курмишевої, що інфомедійна грамотність – це вміння 
сприймати інформацію на основі критичного мислення 
і створювати медіапродукти, враховуючи динамічність 
подій довкілля та спираючись на аналіз і оцінку медіа-
текстів відповідно до контексту функціонування медіа, 
а також до використання кодових і репрезентаційних 
систем [2]. 

Яким чином формуємо інфомедійну грамотність 
у курсі «Українська мова (за професійним спрямуван-
ням)»? Можемо назвати такі шляхи:
1.  Виконання індивідуального навчально-дослідного 

завдання (ІНДЗ) з курсу, що передбачає таку по-
слідовність дій: в іншомовному періодичному ви-
данні з питань початкової або дошкільної освіти 
обрати статтю, присвячену питанню застосування 
інноваційних засобів навчання; перекласти статтю 
українською мовою в обсязі 1 сторінки, виписати 
два терміни зі статті, визначити їхній тип та спосіб 
творення; визначити в статті по одному мовному 
засобу увиразнення наукового тексту (лексичному, 
морфологічному, синтаксичному); написати у тому 
ж обсязі міркування щодо застосування інновацій-
них засобів в українських садках та школах.

Це завдання дає змогу перевірити інфомедійну 
обізнаність студентів, оскільки передбачає роботу з ін-
тернет-джерелами, лінгвістичну обізнаність – визначен-
ня термінів, засобів наукового стилю, власне переклад. 
Водночас задіюється процес критичного мислення, адже 
необхідно залучити аналіз, висловлення власної думки 
(до слова, курс «Українська мова (за професійним спря-
муванням)» викладають на 1 або 2 курсах, тому виклад 
міркування спирається на інформаційні джерела).
2.  Використання інфомедійних текстів як засобу фор-

мування компетентностей, що передбачені змістом 
дисципліни. До прикладу, аналіз понять «мовна 
норма», «культура мовлення» відбувається на при-
кладі медіаджерела, в якому порушено лексичні, 
граматичні та інші види норм. Відтак формулюєть-
ся висновок про журналістську необізнаність. Крім 
цього, визначаємо достовірність тексту, дотриман-
ня усіх необхідних покликань, джерел тощо. Ефек-
тивними є такі стратегії розвитку критичного мис-
лення та формування інфомедійної грамотності, як 
“таксономія Блума”, “асоціативний кущ” та ін.

3.  Самостійне написання тексту в публіцистичному 
або науковому стилі на теми, котрі не мають одно-
значного тлумачення, скажімо такі: «Чи не призве-
де запозичення іншомовної термінології до знеці-
нення рідної мови?», «Сучасні гаджети: чи є від них 
користь, або як дотримуватись здоров’язберігаль-
ного принципу навчання» та ін. Цей 
шлях сприяє розвитку вмінь вибира-
ти необхідну інформацію з доступних 
джерел, уміння структурувати тест, 
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формулювати висновки тощо. Таким чином, 
формується інфомедійна грамотність, розви-
вається критичне мислення. 
Наступним крок є взаємоперевірка статей за 

такою word-схемою: опція «рецензування» — опція 
«створити примітку» — коментар до примітки. 
Далі взаємоперевірені тексти надсилають на елек-
тронну адресу викладача.
4.  Підготовка до виступу на ток-шоу із актуаль-

них питань сучасної дошкільної та початкової 
освіти: «Інклюзивне навчання: переваги та 
труднощі», «Чи гіперактивність дитини є про-
блемою лише педагога?» та ін. Застосовуємо 
такі стратегії розвитку критичного мислення: 
“мозкова атака”, “обери позицію”, “кубуван-
ня” та ін.
 Висновки: зміст курсу «Українська мова (за 

професійним спрямуванням)» містить складник 
— інфомедійну грамотність, який є спільним зна-
менником як для формування предметної компе-
тентності курсу, так і комунікативної компетент-
ності загалом. Водночас досягається це шляхом 
застосування таких стратегій розвитку критично-
го мислення, як “таксономія Блума”, “асоціатив-
ний кущ”, “мозкова атака”, “обери позицію”, кубу-
вання та ін. 
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Abstract. The article through the prism of analysis of 
modern information sources, elaboration of an array 
of scientifi c literature on the outlined problem, reveals 
the essence of the concept of «media literacy», points to 
the defi ning nature of media literacy for professional 
development and self-development of modern teachers. The 
appropriate level of media literacy of a teacher promotes the 
professional mobility of a modern teacher of an educational 
institution, which carries out educational activities in a 
settlement with the status of «mountain».

The author emphasizes the growing need for information 
and increasing the fl ow of information in human life, which 
leads to the development of new and use of existing media 
in the teaching activities of teachers.

Key words: media space, media literacy, mountain school, 
teacher self-development.
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